
Zastavme likvidáciu zákona o ochrane prírody a krajiny – výzva prírodovedcov 

 

My, dolu podpísaní prírodovedci a prírodovedkyne, sa pripájame k výzve „PRESTAŇTE OSLABOVAŤ 
ZÁKON O OCHRANE PRÍRODY A KRAJINY!“, ktorá sa snaží zachrániť základný pilier ochrany 
prírody a krajiny na Slovensku – zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. Dostupné 
dôkazy ukazujú, že všetky aktuálne novely tohto zákona – či už schválené, alebo predložené v 
tomto volebnom období – významne oslabujú ochranu prírody. Tieto zásadné zmeny môžu mať 
fatálne dopady na mnohé vzácne a ohrozené druhy, biotopy i dedičstvá využívania zeme, 
prežívajúce až dodnes aj vďaka ochrane, ktorú im tento zákon zabezpečuje. Navyše je 
neprípustné, aby boli akékoľvek závažné zmeny tohto i súvisiacich zákonov prijímané bez 
riadneho prerokovania so zainteresovanou odbornou verejnosťou. Nezáujem a absencia dialógu 
s vedcami a odborníkmi zo sektora ochrany prírody a krajiny jednoznačne svedčí o tom, že ide o 
politiku, ktorá nezohľadňuje najlepšie dostupné vedecké poznatky ani najlepšiu dostupnú prax, 
ba ani tradičné ekologické poznanie (zdravý „sedliacky“ rozum) a ignoruje princípy informovaného 
(na dôkazoch založeného) rozhodovania, čím môže porušovať o. i. široko prijímané právne 
princípy (napr. princíp materiálnej pravdy) i platné právne predpisy (napr. § 3 ods. 5 a nasl. zákona 
č. 71/1967 Zb. o správnom konaní). 

Na niektoré zásadné problémy a riziká spojené s novelami tohto zákona pritom upozorňovali 
prírodovedci a prírodovedkyne v otvorenom liste 17 vedeckých spoločností už v novembri 
minulého roka. Takisto zdôrazňovali, že legislatívne zmeny sa prijímajú bez náležitých konzultácií 
s odbornou verejnosťou a bez ohľadu na najlepšie dostupné vedecké poznatky i najlepšiu 
dostupnú prax v oblasti ochrany prírody a krajiny. Napriek jasným odporúčaniam a varovaniam zo 
strany odborníkov sa situácia nijako nezlepšila, naopak – posledné návrhy zmien ešte viac 
degradujú úroveň ochrany prírody na Slovensku. 

Postupné oslabovanie zákona po kúskoch „salámovou metódou“ nás doviedlo do situácie, kedy 
zákon už v mnohých dôležitých ohľadoch nespĺňa svoj pôvodný účel a priamo ohrozuje prežitie 
najvzácnejších druhov, biotopov i dedičstiev využívania zeme. Jedným z najciteľnejších zásahov 
je obmedzenie činnosti dobrovoľnej stráže prírody a zavedenie tzv. fikcie súhlasu, ktorá umožňuje 
prijímať rozhodnutia bez vyjadrenia príslušných orgánov ochrany prírody a krajiny. Paralýzou 
dobrovoľnej stráže prírody prostredníctvom nezmyselnej podmienky súhlasu vlastníka pozemku 
s výkonom jej činnosti zostala kontrola dodržiavania zákona viac-menej len na veľmi malom počte 
profesionálnych strážcov veľkoplošných chránených území. Avšak aj tých postihla ďalšia vlna 
prepúšťania odborníkov zo Štátnej ochrany prírody SR a zo správ národných parkov. Pod 
zámienkou konsolidácie verejných financií boli znížené ich už aj tak nedostatočné kapacity. 
Predovšetkým ale mnohé správy chránených území zostali úplne bez botanikov či zoológov. 
Vedecké i praktické poznatky pritom jasne ukazujú, že bez týchto kľúčových odborných pozícií 
dotknuté správy nie sú schopné zabezpečovať svoj riadny chod a vymáhanie zákona. 
Nedostatočné odborné kapacity v kombinácii so zavedením vyššie zmienenej fikcie súhlasu a 
oslabením postavenia verejnosti v povoľovacích konaniach budú viesť k schvaľovaniu výstavby a 
iných činností v rozpore so záujmami ochrany najcennejších prírodných území vrátane národných 
parkov i v príznačnom rozpore so záujmami ochrany tradičných či národných hodnôt, ktoré tak 
okázalo hlásajú viaceré zúčastnené politické subjekty. 



Z týchto dôvodov dôrazne žiadame poslancov a poslankyne Národnej rady SR a Ministerstvo 
životného prostredia SR, aby: 

• Zastavili ďalšie prerokovanie nových zmien zákona – je nevyhnutné bezodkladne zastaviť 
prerokúvanie dvoch nových návrhov noviel zákona č. 543/2002 Z. z. a stiahnuť ich z 
rokovania Národnej rady SR. 

• Zabezpečili riadne prerokovanie s odbornou verejnosťou – pri príprave akéhokoľvek 
ďalšieho návrhu novely zákona musí byť umožnená aj účasť vedcov a odborníkov, ktorí sa 
venujú problematike ohrozených druhov, biotopov a chránených území. 

• Presadili strategickú prioritu preventívneho a integrovaného prístupu pred kuratívnym a 
sektorovým – novely zákona musia dôsledne uplatňovať princíp predbežnej opatrnosti a 
predbežné (prejudiciálne) otázky aj v spolupráci s orgánmi Európskej únie a v súlade s jej 
právnymi predpismi. 

• Posilnili vymáhateľnosť zákona a úroveň ochrany prírody – novely zákona nesmú ďalej 
znižovať vymáhateľnosť zákona a úroveň ochrany prírody. Je nevyhnutné napraviť chyby 
predchádzajúcich zmien tak, aby zákon účinne chránil všetky dotknuté časti prírody. 

• Dokončili reformu národných parkov – príslušné orgány musia doviesť reformu národných 
parkov do súladu s najlepšími dostupnými vedeckými poznatkami, čím bude 
zabezpečené aj postupné napĺňanie medzinárodných kritérií. 

• Uplatňovali zodpovednú personálnu politiku (najmä vrcholovú) – príslušné orgány musia 
klásť väčší doraz na odbornosť nominantov a na vylúčenie konfliktov záujmov (finančných, 
inštitucionálnych, právnych i vedeckých) a kolúzneho správania. 

• Zaviedli účinné opatrenia na obnovu biotopov – popri strategickej priorite predchádzať 
ďalšiemu poškodzovaniu a ničeniu prírodných hodnôt je potrebné spustiť aj programy na 
obnovu poškodených a ohrozených biotopov v chránených územiach, pričom musí byť 
aktívne zapojená všetka zainteresovaná verejnosť. Tieto opatrenia by mali podporovať 
rozvoj celých regiónov a spĺňať aj európske štandardy. 

Na záver zdôrazňujeme, že len prostredníctvom dôsledného dodržiavania vedecky podložených 
princípov ochrany prírody a krajiny, informovaného rozhodovania príslušných orgánov a aktívnej 
účasti odborníkov je možné zabezpečiť udržateľnú budúcnosť našich najcennejších prírodných 
hodnôt i zdravý život ľudí. 
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